



迎接党的十九大特刊

企业名片

中国铜业

中国铜业坚持以“做大资源、做强矿山、做优冶炼、做精加工”为总体发展思路,通过深化改革、结构调整和精准管理,全面提升核心竞争力,已经成长为资产总额和营业收入近千亿元的特大型铜业集团

“铜”心戮力 志当远航

经济日报·中国经济网记者 周斌 通讯员 秦萍 张宝德



近167亿元,将进一步提高中国铜业在国内的行业地位。

党建领航 国企担当

中国铜业党委主动适应经济发展新常态,毫不动摇地坚持党对国有企业的领导,把党的政治优势转化为发展优势、竞争优势,积极倡导“阳光、坦诚、简单、包容”的领导班子文化,着力打造“有激情、在状态、强本领、敢担当”的干部员工队伍,使各级党组织的凝聚力、战斗力和领导力、号召力得到增强,为推进生产经营、改革发展进入快车道提供坚强有力的政治保证。

中国铜业党委坚持“党政同心、目标同向、工作同步、相融互动”,充分发挥党委的领导核心和政治核心作用。目前,中国铜业有限公司党组织覆盖了所有控股、参股企业、新建单位、项目单位乃至境外企业。公司560个基层组织、1万余名党员在巨舰蹈海中发挥着不可替代的中流砥柱作用,彰显着国企的品牌与风范。

中铝公司党组成员、副总经理、中国铜业董事长刘建平表示:“承担社会责任是企业理性发展和走向成熟的重要标志,是企业生存与发展的内在需要,也是企业实现持续健康发展的重要途径。”国内发生地震灾害时,中国铜业及时派出专家组赴地震灾区参与地震灾害评估及救灾,累计向四川汶川、云南普洱、云南鲁甸地震灾区捐款2000余万元。

中铝秘鲁矿业公司特罗莫克铜矿项目更是在社会责任领域成为中国企业“走出去”的楷模。不仅极大改善了矿区周边的居住环境,而且提供了2500个直接就业机会和7500个间接就业机会,并向当地提供了医疗、教育等全方位支持和帮助。

今天的中国铜业积极参与“一带一路”建设,积极响应长江经济带等国家发展战略,与云南省政府展开全面战略合作,主动开拓国内国际两个市场,占有国内国际两种资源,稳步推进铜资源的开采、铜冶炼综合回收、铜深加工、铜文化产业的发展,不断提升国际竞争能力,树立央企的良好形象。

“铜”心戮力,志当远航。刘建平表示,今年是“十三五”规划落实的重要一年,机遇与挑战并存,在中铝公司的坚强领导下,中国铜业将破旧局、开新篇,快改革、强肌体,上下同欲抓落实,撸起袖子加油干,谱写扬帆远航的崭新篇章。

今年1月至8月,中国铜业有限公司(以下简称“中国铜业”)实现利润6.06亿元,完成全年奋斗目标的75.71%,同比增长157%,呈现出喜人的发展势头。

在全球有色金属行业大周期跌宕起伏的严峻考验中,中国铜业紧紧抓住供给侧结构性改革的历史性机遇,做优顶层设计、突破改革桎梏,全面激发活力、创新驱动引领,一举站上了开拓发展新境界,竞技全球大市场的制高点。

改革潮涌 战略突破

2016年4月13日,中国铜业总部正式落户昆明,拉开了中国铜业与云南省有色资源产业整合、转型升级的精彩大幕。

2017年4月14日,中国铝业公司决定,对铜业板块资产业务进行整合,做实做强中国铜业,整合打造国际一流铜业集团。

5年来,中国铜业按照“做大资源、做强矿山、做优冶炼、做精加工”的结构调整思路,遵循“以铜为主、相关多元”的发展原则,实施加、减、乘、除,优化产业发展布局,上游坚持矿产资源获取与提高自产比重,积极拓展海外矿产资源,搭建国际化

发展平台,增强价值创造和行业竞争力的基础;中游掌握核心先进技术,增加具有结构性优势的新产能,巩固和提升行业地位;下游选择性发展具有高技术壁垒的高端细分业务,推动向市场、技术、服务导向转型,打造以铜及多金属为资源保障的世界500强企业,构建产值破万亿元、名副其实的“有色金属王国”。

中国铜业把科技创新作为发展的第一动力,不断增强自主创新和科技研发能力,使技术进步和科技创新成为公司发展的重要推动力。

冶炼领先,行业标杆。中国铜业自主研发的“双炉侧顶吹粗铜连续吹炼工艺”入选全球契约中国网络“中国十大绿色技术创新成果”,获2016年中国工业大奖提名奖;真空提炼及产业化开发技术,荣获国家第十五届发明展览会银奖、中国有色金属工业科学技术发明二等奖。

高端发力,加工突破。中国铜业拥有完整的国内首创、世界先进的纯铜压铸生产专有技术,拥有完整的自主知识产权,已取得专利8项,其中发明专利3项,实用新型专利5项,产品广泛应用于工业、汽车、家电、航空、航海、军事等领域。

2016年,旗下洛铜研制的长征五号运载火箭发动机燃烧室关键部位用航天发动机耐高温新材

料,助力长征五号运载火箭实现首飞成功。目前,这种由洛铜自主研发的新材料已具备批量供货能力。

重点项目 增速提挡

中国铜业的“大粮仓”——铜资源储量高达1300万吨的中铝秘鲁特罗莫克铜矿,历经6年的奋力拼搏,一期主体工程于2013年全面竣工,目前已基本实现达产达标。工程全部建成后年产铜精矿含铜30万吨,为中国铜业的后续发展提供了切实的资源保障,为“走出去”参与国际市场竞争再添底气。

在海拔3500米的云南香格里拉雪域高原,中国铜业普朗铜矿的员工践行“海拔高、追求更高,缺氧不、不缺志气”精神,正在致力于将这座亚洲最大的地下矿山建设成为最具竞争力的一流铜矿山。

作为中国铜业加快沿海布局的重大战略性项目,地处福建宁德的东南铜业40万吨铜冶炼基地于2016年9月2日开工建设,将于2018年上半年建成投产。该项目是当今世界上单系统规模最大的铜冶炼生产线,建成达产后年销售收入将达到



西南铜业分公司维检分厂动力湿法片区工区长龙麟:

我与企业共成长

说说“我的获得感”



我是中国铜业云铜股份西南铜业分公司维检分厂动力湿法片区的

工区长。这个铜冶炼厂已经伴我走过近30年的时光。

党的十八大以来,西南铜业分公司的发展蒸蒸日上,电解铜从年产20万吨发展到年产40万吨,西南铜业分公司克服重重阻力不断跨越发展,精准管理深挖潜力,为打造中国一流铜冶炼企业的目标打下了坚实基础。

企业发展让我们员工受益良多,几年来我们公司员工收入每年都在增加。同时,工厂昔日脏、乱、差的现象已经一去不复返,宽敞的厂区道路,绿荫成行,生产生

活环境得到了极大的改善。此外,公司透明公开的管理制度使我们有了主人翁的感觉,“厂兴我荣、厂衰我耻”,与企业同呼吸共命运已成为大家的共识。这些变化,让我和同事们的获得感大大增强。

正是有了企业的成长壮大,我们与企业共同成长,才有了我和同事们今天的幸福生活。我始终坚信,在党的正确领导下、在公司领导和全体员工的努力下,我们公司的发展一定会越来越好。(本报记者周斌 通讯员戴普峰整理)

图① 中国铜业旗下云铜股份西南铜业分公司外景。

图② 中国铜业旗下凉山矿业拉拉铜矿露天采场全景。

图③ 中铝秘鲁矿业特罗莫克铜矿矿山运输车辆。

图④ 朝霞雪山映照下的中铝秘鲁矿业特罗莫克铜矿。

图⑤ 中国铜业旗下云铜股份西南铜业分公司阴极铜装运现场。(本版照片均为资料图片)



砥砺奋进的5年

中国动力